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A je hotovo! Téměř 5 let práce a zhruba 12 
mil. Kč! O čem je řeč? Přece o střeše naše-
ho zámku, která prošla kompletní opravou. 
Když jsme se na podzim roku 2016 rozhodli 
začít s opravou střešní krytiny kravařského 
zámku, která už byla opravdu v havarijním 
stavu, nikdo z nás netušil, jak se bude celá 
situace do budoucna vyvíjet. V letech 2016 
- 2017 se započala oprava krytiny z vnitřní 

strany od zámeckého nádvoří, a to z vlast-
ních finančních i lidských zdrojů. Od roku 
2018 jsme dále pokračovali v opravách 
(výměně střešní krytiny, břidlice, falcových 
měděných plechů, opravy a rekonstrukce 
věže nejen nad vstupním portálem), kte-
rou prováděly odborné firmy. U těchto 
akcí jsme byli úspěšní v získávání financí 
z jiných zdrojů. Poslední etapa oprav naší 

střechy, nad východním křídlem, byla za-
hájena v březnu tohoto roku a již v květnu 
jsme se mohli radovat z odstranění lešení 
a zdárně dokončené několikaleté práce. 
Opravu prováděla firma KAP s.r.o. v celko-
vé výši 1 856 986 Kč. Celkové náklady všech 
etap rekonstrukce zámecké střechy se vy-
šplhaly na částku 12 200 000 Kč a dotace 
na neuvěřitelných 7 244 000 Kč, z čehož  
6 444 000 Kč jsme získali z Moravskoslez-
ského kraje a 800 000 Kč z Ministerstva 
kultury.

Pokračování na str. 4.
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Vážení spoluobčané,
nejčastější otázku, kterou v poslední době dostávám, je 
na náš Odpust. Ptají se občané, přespolní, prodejci, stán-
kaři i provozovatelé atrakcí a kolotočů. S netrpělivostí 
každý týden očekáváme, jak bude vypadat plán rozvol-
ňování a co bude vlastně povoleno. Už teď je však jasné, 
že zorganizovat Odpust v takové míře, na který jsme byli 
léta zvyklí, asi nebude možné. Nedovolí nám to přísná 
hygienická opatření ani organizační záležitosti. Celý are-
ál Mezivodek bychom museli oplotit, počítat návštěvníky  
a kontrolovat antigenní nebo PCR testy či očkování. Ve hře je však myšlenka, roz-
dělit odpustové veselí na menší akce – koncert, divadelní představení, akce pro 
děti, program pro seniory. Jsem velmi ráda, že by se do příprav těchto aktivit zapo-
jili naši hasiči, farnost a další spolky. Vše budeme ještě ladit a pilovat, aby největší 
kulturní akce města byla noblesním ukončením léta. A to i s rizikem, že bychom 
museli nakonec úplně vše zrušit. Bohužel i s touto variantou musíme počítat.
V posledních týdnech nás potrápili silné deště a lokální povodně. Opavsko a okolí 
se stalo nejzasaženějším místem v kraji. U nás v Kravařích dosáhla řeka Opava na 
první stupeň povodňové aktivity. Z preventivních důvodů byla na pár dní uzavřena 
také cyklostezka. Touto cestou bych chtěla poděkovat naší Jednotce sboru dobro-
volných hasičů za pomoc při odklízení následků povodní, a to zejména v Šilheřo-
vicích, Bohuslavicích a okolí. Hasiči pomáhali také s odčerpáváním vody ze sklepů  
i v našem městě. Prostě jsou tam, kde je zrovna potřebujeme. Velmi si vážím jejich 
práce a nasazení. Díky!
Výborná spolupráce pokračuje také s neziskovou organizací Ekvilibro z.s. na pro-
jektu Mapujeme bariéry v Kravařích. Už máme k dispozici první výstup mapování 
bariér na našem zámku a budeme pokračovat i na dalších objektech a v ulicích 
města. Mám velkou radost, že díky přenosným rampám zpřístupníme zámeckou 
kapli i lidem na vozíku.
Blíží se Den dětí, tak určitě nezapomeňte na malý dáreček nebo nějakou maličkost 
pro radost. Pro všechny děti je to asi jeden z nejoblíbenějších svátků v roce. Přeji 
všem malým i velkým oslavencům bezstarostné chvíle plné radosti, milující rodiče 
a stálý úsměv na tváři. Milé děti, užijte si svůj den. :-)

Monika Brzesková, starostka

Slovo starostky
Životní jubileum 
v květnu slaví:

Prosíme občany, kteří si nepřejí zveřejnit své 
jméno v rubrice jubilantů, ať tuto skutečnost 
nahlásí redakci Besedníku (tel.: 553 777 973).  

Děkujeme za pochopení.

80 let

Ingrid Bočková

Gerda Černá

Antonie Ševčíková

Gertruda Heidrová

Jan Krzisch

85 let

Karel Hlubek

Elfrída Zazvonilová

Alžběta Vaňková

93 let

Růžena Gletníková

96 let

Edeltrauda Vitková

Hledáte přivýdělek? Město Kravaře hledá pracovníky na dohodu o provedení 
práce, jejímž předmětem je zajištění bezpečného přechodu žáků na ul. Opav-
ská („U Gospoše“).

Pracovní doba je stanovena po dobu školního roku na pondělí - pátek 
od 11:30 do 14:30 hod. a hodinová odměna je stanovena ve výši 95 Kč. 

Strážci obdrží od města reflexní vestu, kšiltovku, pláštěnku, zastavovací terčík a sví-
tilnu. Tato pozice je vhodná i pro seniory. 

Bližší informace:
Martin Dehner, vedoucí městské policie, tel. 605 221 049 nebo 553 777 900.

Hledáme strážce přechodu

18. a 25. 6. 2021
Zájemci musí mít trvalý pobyt na 

území města Kravaře a musí se 
předem objednat! Termíny pro toto 

značení: pátek 18.6. a 25.6.2021.
Více informací na www.kravare.cz.

Forenzní značení 
jízdních kol
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V měsíci dubnu byla dokončena rekon-
strukce sociálního zázemí pro žáky vyššího 
stupně Základní školy v Kravařích. Stavební 
práce, které byly provedeny firmou MIBORO 
s.r.o., započaly v prosinci minulého roku  
a týkaly se celkové rekonstrukce hygienic-
kých zařízení na 3. NP a 4.NP v severní části 
školy. Došlo zde k výměně WC i pisoárů (pro 
chlapce i dívky), byla nainstalována nová 
elektroinstalace v podobě čidel na LED 
svítidla, nově bylo také vybudováno WC 

pro osoby s omezenou schopností pohybu  
a úklidová místnost s výlevkou. 
Rekonstrukce spočívala v odstranění všech 
vnitřních příček, otlučení omítek, oseká-
ní obkladů a vybourání keramické dlažby 
včetně betonové pokladní vrstvy a dále  
v kompletní výměně rozvodu silnoproudu, 
vody, kanalizace a v úpravě topení. Hygie-
nické zařízení mají nové zařizovací předmě-
ty a jsou opatřeny potřebnými hygienický-
mi doplňky. Byla provedena snížená světlá 
výška místností pomocí kazetového stropu 
se zabudovanými LED světly. Jednotlivé hy-
gienické kabinky jsou odděleny sanitárními 
příčkami z kompaktních desek a stěny jsou 
obloženy nadčasovým velkoformátovým 
keramickým obkladem s  vloženou skle-
něnou a nerezovou listelou. Povrch pod-
lahy je tvořen z velkoformátové keramické 
dlažby. Celá rekonstrukce ve výši necelých  
2 miliónů korun byla hrazena z rozpočtu 
města. V letošním roce je v plánu pokra-
čovat v přestavbě hygienických zařízení  
v dalších podlažích (1. NP a 2. NP) tak, aby 
byly provedeny celkové výměny hygienic-
kých zařízení v severní části ZŠ Kravaře. Jak 
rekonstrukce dopadla, si můžete prohléd-
nout na fotkách.

Eva Hanzlíková, tisková mluvčí

ZŠ Kravaře má nové sociální 
zařízení 

Po nucené přestávce se kravařský zámek 
11. května konečně otevřel nejen pro kli-
enty očkovacího centra, ale i pro ostatní 
návštěvníky a turisty. Od tohoto data mají 
všichni opět možnost prohlédnout si jedi-
nečnou barokní kapli kravařského zámku. 
Ke vstupence za 30 korun dostanou brožur-
ku s informacemi a zajímavostmi ke kapli a 
mohou v ní zůstat, jak dlouho budou chtít. 
Od stejného data je otevřeno také naše 
nové informační centrum, které nabízí velký 
výběr regionální literatury, upomínkových 
předmětů a v blízké budoucnosti různé re-
gionální produkty a také hledačku v parku 
pro děti s názvem „Šifra zámeckého pána“. 
Veškerý sortiment najdete přehledně na 
zbrusu nových webových stránkách
 www.zamekkravare.cz.
Samotné muzeum se stálou expozicí, do-
plněnou opět pro velký úspěch z loňského 
roku hračkami ze zámku a podzámčí, bude-
me otevírat v sobotu 29. května. Od června 
pak bude otevřeno již denně kromě pondě-
lí. Určitě se přijďte podívat, stojí to za to!

Kateřina Štědroňová, oddělení kultury

Turisté mohou 
opět navštívit 
zámek
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www.uradprace.cz

V období od 3. 5. do 15. 6. 2021 mohou lidé, kteří jsou zavedeni v systému Úřadu 
práce ČR jako pečující o osoby ve III. nebo IV. stupni závislosti u příspěvku na péči, 
požádat ÚP ČR o přidělení unikátního kódu na očkování proti nemoci COVID-19. 

Jak na to
V případě zájmu se obraťte na příslušné kontaktní pracoviště ÚP ČR podle místa 
trvalého pobytu osoby ve III. a IV. stupni závislosti u příspěvku na péči. Speciálně 
vyčleněný úředník Vám bude k dispozici vždy v pondělí a ve středu v časech 8–12 
a 13–17 hod., v úterý, ve čtvrtek a v pátek pak od 8–11 hodin.

Co s sebou
Pečující osoba se musí prokázat dokladem totožnosti (občanský průkaz, cestovní 
pas), aby jí bylo možno přidělit unikátní kód. Unikátní kódy nemůže ÚP ČR předávat 
osobám zmocněným na základě plné moci. A nemůže je přidělit ani těm, kteří jsou 
očkovaní, nebo jsou na očkování už registrovaní.

Další postup
Zároveň, při předání kódu, vystaví ÚP ČR potvrzení, na jehož základě Vám aplikují 
vakcínu v očkovacím centru nebo u lékaře.

Další informace se dozvíte na koronavirus.mzcr.cz.

Pečující mohou požádat ÚP ČR  
o KÓD NA OČKOVÁNÍ

Pokračování ze str. 1.

V rámci opravy střechy došlo i na obno-
vení některých prvků podle původního 
barokního originálu. V dubnu roku 2017 
proběhlo restaurování vstupního portá-
lu a v červnu téhož roku byly obnoveny 
sluneční hodiny nad vstupem na nádvo-
ří. V létě 2018 byla vytvořena replika pů-
vodních hodin s pozlaceným ciferníkem 
a vrátily se tak na vstupní průčelí. A na 
podzim toho roku došlo k navrácení  kří-
že (repliky) na lucernu nad zámeckou 
kaplí. 
Chtěla bych proto poděkovat všem, 
kteří byli v těchto počinech jakýmko-
liv způsobem zainteresovaní. Zaměst-
nancům města(odboru MH, oddělení 
kultury, pracovníkům zajišťujícím do-
tace), všem firmám a dodavatelům  
a v neposlední řadě také vedení měs-
ta, které podporuje tyto investiční akce  
a má zájem, abychom společně VRÁTILI 
ZÁMKU PŮVODNÍ KRÁSU!

Silvie Hříbková, vedoucí oddělení kultury
Foto: David Bernard

Chcete vědět, jaké akce plánujeme na zámku? Chcete si prohlédnout expozici muzea nebo 
zámeckou kapli? Uvažujete o svatbě v zámeckém parku? Zajímá Vás, co se na zámku děje,  
i když se zdánlivě nic neděje? Odpověď na všechny tyto otázky, ale také spoustu jiných infor-
mací najdete na www.zamekkravare.cz.

Zámek má nové webové stránky



Zastupitelům města byla představena stu-
die nové tělocvičny pro ZŠ Kravaře. Během 
hodinové prezentace představil Ing. arch. 
Adam Weczerek návrh nové tělocvičny, 
která by měla v budoucnu nahradit tu stá-
vající a zaujmout její místo v areálu Základ-
ní školy v Kravařích. Nová sportovní hala  
s hrací plochou o rozměrech 44x24 m  

a výškou 8 metrů bude propojena se stá-
vající budovou školy pomocí uzavřeného 
mostu ve 2. NP. 
Rozměr hrací plochy bude dostatečný 
pro konání soutěžních utkání. Na oficiální 
sportovní klání se tak mohou těšit třeba 
příznivci dnes tolik populárního florbalu.
Tělocvičnu budou moci využívat i sportov-
ci z řad veřejnosti. Pro ně je navržen samo-
statný vchod a v šatnách uzamykatelné 
skříňky. Součástí nové tělocvičny bude 
také tribuna pro diváky, kteří tak budou 
moci pohodlně sledovat probíhající spor-
tovní utkání. Vstup do tělocvičny je konci-
pován jako bezbariérový. Hendikepovaní 
občané se bez obtíží dostanou až na hrací 
plochu nebo do šatny, a to zadním vcho-
dem, který bude zároveň sloužit jako vý-

chod na venkovní školní hřiště. Pro volný 
pohyb lidí na invalidním vozíku nebude 
zapotřebí žádných ramp či jiných speciál-
ních prvků pro překonání bariér. Bude pro 
ně dostupná i horní strana tribuny, aby 
mohli bez omezení fandit svému týmu. Sa-
motná sportovní hala bude doplněna také 
o ošetřovnu, nářaďovny a multimediální 
(komentátorskou) místnost.
Součástí prezentace byl návrh na zřízení 
nových parkovacích ploch nebo jednotné-
ho vstupu do základní školy. Ten by umož-
nil propojení nižšího a vyššího stupně.
„Dalším krokem k realizaci je nyní vypsá-
ní výběrového řízení na vypracování pro-
jektové dokumentace. To bychom chtěli 
spustit co nejdříve,“ dodává místostarosta 
Martin Schwarz. Celá tato etapa projekto-
vé dokumentace může trvat až jeden rok. 
Jednou z podmínek pro zahájení vlastních 
stavebních prací pak bude i získání vhod-
ných dotačních titulů. Studii nové tělocvič-
ny kvituje i starostka Monika Brzesková: 
„Vybudování nového moderního sportovi-
ště bude přínosem nejen pro žáky základní 
školy, ale i pro širokou veřejnost. Tělocvič-
nu by využívaly nejen děti, které by přešly 
z 2. patra budovy ZŠ novým zastřešeným 
mostem – tedy suchou nohou, ale sloužila 
by také sportovcům, spolkům a klubům.“ 
Představená studie se zastupitelům města 
velmi líbila, byly vzneseny dotazy ohledně 
vytápění, typu konstrukce a jednotlivých 
stavebních materiálů. Celkové náklady 
jsou odhadovány na cca 76 mil. korun. 
Stavba by mohla být zahájena v letech 
2023 až 2024. Jedná se o jednu z největ-
ších připravovaných budoucích investic 
města. Vedení města věří, že se záměr po-
daří úspěšně realizovat a nová hala potě-
ší nejen děti školou povinné, pedagogy a 
sportovce, ale také širokou veřejnost.

Město Kravaře
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Představujeme projekt na novou tělocvičnu
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Na oslavu planety Země jsme se v Kravařích zapojili do celore-
publikové kampaně Ukliďme Česko. Ukázali jsme, že nám není 
lhostejná naše planeta, příroda... Během této akce jsme nasbírali 
úctyhodných 1 600 kg odpadu, od plastů až po pneumatiky. Ob-
dobnou akci s pytlomaty máme v plánu realizovat buď na podzim 
nebo opět příští rok na jaře. Ještě jednou moc děkujeme, že jste 
do toho šli s námi a pomohli udělat Kravaře čistší.

Eva Hanzlíková, tisková mluvčí

Akce Ukliďme Kravaře měla veliký úspěch

V turistickém informačním centru byly předány odměny dětem, 
které se zúčastnily akce Ukliďme Kravaře a poslaly z úklidu fotky.
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Představitelé města Kravaře položili květiny 
u památníků padlých vojáků v kostele sv. 
Bartoloměje, v kostele sv. Mikuláše a také  
u pamětní desky na Dvořisku.
Připomněli jsme si tak 76 let od ukončení  
2. světové války a uctili její oběti.

Eva Hanzlíková, tisková mluvčí

Uctění památky 
obětí 2. světové 
válkyKaždý z nás se může někdy v životě ocitnout v krizi. Se zvládnutím některých, zvláště zá-

važných krizových situací ohrožujících zdraví nebo život osob nám pak mohou pomoci 
odborníci, a to prostřednictvím sociální služby nazvané „krizová pomoc“. Krizová pomoc 
je službou sociální prevence a může být poskytována jednak přímo v terénu, případně 
ambulantně nebo také formou pobytu v zařízení poskytovatele této služby.
Krizová pomoc je psychologická a sociální pomoc člověku, který se ocitl v krizové situaci, 
kterou nedokáže vyřešit vlastními silami. Krizovou pomoc lze definovat jako vstup pro-
středníka mezi jedince a jeho krizi. Možná si teď kladete otázku, co je vlastně krize. Za krizi 
lze označit jakoukoliv tíživou životní situaci, s níž si nevíme rady. Je to situace, která přesa-
huje naše obvyklé možnosti a mechanismy řešení nesnází. Člověk při ní zažívá stavy bez-
východnosti, zoufalství, vyčerpanosti, bezmoci. Jedná se často o pocit, kdy už si člověk 
„sáhl na dno“. Krize může vzniknout z různých příčin, jako je například smrt či ztráta blíz-
ké osoby, vážná nemoc, ztráta či změna zaměstnání, zadlužení, svatba, narození dítěte, 
rozchod, klimakterium, nedostatek bezpečí, citových podnětů, hledání identity, samota, 
extrémní děsivé prožitky jako autonehoda, sexuální útok, napadení, sebevražda blízkého, 
povodně, požáry, kriminalita a další. U osoby ve vážné krizi se mohou objevovat pocity 
zranitelnosti, ohrožení, nedostatek kontroly nad situací, ochromení, strach, úzkost, plač-
tivost, podrážděnost či návaly hněvu, lekavost, únava, změny v pracovní výkonosti, obtíže 
s koncentrací, změny ve vztazích, rodině, sexualitě, potíže se spánkem, s jídlem a pitím, 
tělesné obtíže jako je např. bušení srdce, bolesti zad, žaludku či jiné.

V okrese Opava poskytuje tuto sociální službu pouze jeden poskytovatel, a to:
Charita Opava ve svém zařízení:
• Naděje – středisko krizové pomoci, Kylešovská 835/10, 746 01 Opava,
které sociální službu krizové pomoci poskytuje osobám ve věkové struktuře od 16 do 80 
let, osobám starším 80 let jen v odůvodnitelném případě. Službu nelze poskytnout oso-
bám mladším 16 let.

Informace o dalších poskytovatelích krizové pomoci mimo okres Opava a další bližší in-
formace naleznete na odkaze: http://iregistr.mpsv.cz/. 

Irena Uličková, vedoucí odboru sociálních věcí

OKÉNKO DO SOCIÁLNÍCH SLUŽEB
26. část: Krizová pomoc

Dosáhli jste v posledních dvou 
letech 20 a více odběrů?
Rádi bychom vás ocenili!

Přihlásit se můžete: 
• na tel. č. 553 777 953 
• e-mailem: roxana.michaliskova@kravare.cz 
• osobně na Městském úřadě Kravaře 

Hlásit se můžete do 31. května 2021.

Město Kravaře 
připravuje 
ocenění dárců 
krve
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Zastupitelstvo města Kravaře dne 
2.11.2020 vydalo obecně závaznou vy-
hlášku č. 2/2020, stanovující podmínky 
pro pořádání, průběh a ukončení veřej-
nosti přístupných sportovních a kultur-
ních podniků (dále jen „OZV o akcích“) a 
dne 28.4. 2021 vydalo obecně závaznou 
vyhlášku č. 1/2021, o nočním klidu (dále 
jen „OZV o nočním klidu“).

OZV o akcích zrušila předešlou obec-
ně závaznou vyhlášku č. 5/2005. Tímto 
došlo ke zrušení výjimek, které mohla 
schvalovat Rada města Kravaře. OZV  
o akcích se stanovují podmínky pro po-
řádání, průběh a ukončení veřejnosti pří-
stupných sportovních a kulturních pod-
niků včetně tanečních zábav a diskoték  
a to tak, že tyto akce lze provozovat pou-
ze v době od 06:00 hod. do 22:00 hod.  
s výjimkou akcí, které jsou uvedeny v OZV 
o nočním klidu. V případě konání akcí vy-
mezených OZV o akcích, pořadateli ply-
ne povinnost oznámit Městskému úřadu 
Kravaře, Odboru vnitřních věcí a obecní 
živnostenský úřad, konání této akce, a to 
nejméně 30 dnů před jejím konáním, to 
neplatí v případě, že jde o akci uvedenou 
v OZV o nočním klidu. 

OZV o nočním klidu vymezuje výjimečné 
případy, kdy je doba nočního klidu na 
území města Kravaře kratší. Obecně je 
doba nočního klidu stanovena zákonem 
od dvacáté druhé do šesté hodiny. Vy-
dáním OZV o nočním klidu došlo ke zru-
šení obdobné obecně závazné vyhlášky 
z roku 2017 a došlo tedy k aktualizaci 
předpisu, který tuto problematiku řeší. 
Byly přidány akce (např. Kutské slavnos-
ti) a byla uložena povinnost pořadate-
lům tyto akce oznamovat Městskému 
úřadu Kravaře, Odboru vnitřních věcí a 
obecní živnostenský úřad nejméně 30 
dnů před konáním akce. Ke zlepšení in-
formovanosti občanů bude takto ozná-
mená akce vyvěšena na úřední desce 
města Kravaře minimálně 15 dnů před 
datem konání akce. 
Příklady: 
1) Pořadatel plánuje konat akci vyme-
zenou v OZV o nočním klidu, nejméně 
30 dnů přede dnem konání akce doru-

čí Městskému úřadu Kravaře, Odboru 
vnitřních věcí a obecní živnostenský 
úřad oznámení o konání akce, ze které-
ho bude patrné, o kterou akci uvedenou 
v OZV o nočním klidu se jedná a kdo ji 
pořádá. Městský úřad Kravaře, Odbor 
vnitřních věcí a obecní živnostenský úřad 
následně vyvěsí informaci o konání akce 
nejméně 15 dnů přede dnem jejího ko-
nání na úřední desce. 

2) Pořadatel plánuje konání veřejnosti 
přístupné sportovní nebo kulturní akce, 
případně zábavy nebo diskotéky v době 
od 06:00 hod. do 22:00 hod. na veřej-
ném prostranství, přičemž tato akce 
není vymezená OZV o nočním klidu. Po-
řadatel musí v souladu s OZV o akcích 
oznámit konání akce nejméně 30 dnů 
před jejím konáním Městskému úřadu 
Kravaře, Odboru vnitřních věcí a obecní 
živnostenský úřad. 

Upozornění:
V případě porušení obecně závazné vy-
hlášky může dojít ke spáchání přestupku 
proti pořádku v územní samosprávě, kte-
rého se dopustí fyzická, právnická nebo 
podnikající fyzická osoba tím, že poruší 
povinnost stanovenou v obecně závaz-
né vyhlášce obce nebo kraje (§ 4 odst. 
2 zákona č. 251/2016 Sb., o některých 
přestupcích, ve znění pozdějších předpi-
sů). Dále je možné se dopustit například 
přestupku proti veřejnému pořádku dle  
§ 5 odst. 1 písm. d) nebo § 5 odst. 2 písm. 
a) zákona č. 251/2016 Sb., o některých 
přestupcích, ve znění pozdějších předpi-
sů, těchto přestupků se dopustí ten, kdo 
poruší noční klid. 

V případě dotazů, nejasností nebo po-
třeby pomoci s oznámením je možné 
kontaktovat Mgr. Jana Kudělu, referenta 
Odboru vnitřních věcí a obecní živnos-
tenský úřad.  

Jan Kuděla
Odbor vnitřních věcí a OŽÚ

Nové obecně závazné vyhlášky týkající 
se nočního klidu a pořádání veřejnosti 
přístupných akcí

Beletrie pro dospělé
• Lisa Gray – Beze stopy

• Julia Quinn – Bridgertonovi. Vévoda a já

• Julie Caplin – Čajovna v Tokiu

• Lisa Regan – Dívka beze jména

• Helen Fields – Dokonalý zločin

• D.M. Pulley – Dům plný temnoty

• Linda Castillo – Labyrint tajností

• Sam Lloyd – Les vzpomínek

• Alena Mornštajnová – Listopád

• Josh Malerman – Malorie

• Vi Keeland – Neměli bychom

• Cathy Byrd – O chlapci, který toho věděl 
příliš mnoho

• Franck Thilliez – Pandemie

• Zdeněk Svěrák – Povídky a jedna báseň

• Dominik Dán – Sára

• Roxane van Iperen – Sestry z Osvětimi

• František Šmehlík – Slyšet jeleny zpívat

• Peter May – Tichá smrt

• Ken Follet – Večer a jitro

• Jamir Beck – Vzpomínky na tebe

• Vlasta Javořická – Za kouskem štěstí

• Rebecca Serle – Za pět let

Naučná literatura
• Philippe Sands – Krysí stezka
• Yuval Noah Harari – Sapiens
• Karla McLaren – Umění empatie

Výběr knižních
novinek

Městská
knihovna 
Kravaře

Bezručova 10
Tel.: 553 777 975, mobil: 734 442 219
E-mail: knihovna@kravare.cz
Facebook: Městská knihovna Kravaře
Instagram: knihovna_kravare

„Pohádky jsou více než pravdivé - ne 
proto, že nám říkají, že existují draci, 
ale protože nám říkají, že draky může-
me porazit. 

 Groucho Marx
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A pokud ještě nemáte elektronickou 
tužku, můžete si ji také vypůjčit!

Hravá přírodověda 
Lékař 
Vesmír
Zvířátka v ZOO 

Kouzelné čtení pro 
nejmenší čtenáře

Přemýšleli jste někdy nad tím, co by se 
mohlo stát a jak bychom mohli žít, kdyby to 
v listopadu 1989 dopadlo úplně jinak?
Přesně o tom je nová kniha Aleny Mornštaj-
nové, autorky řady úspěšných knih a je tro-
chu jiná, než-li jsme od této autorky zvyklí. 
Je to kniha, ze které mrazí, ze které se Vám 
slzy hrnou do očí. A přestože je to kniha vel-
mi smutná, příběh je velmi silný a já Vám 
doporučuji knihu přečíst a jen si přát, aby 
se nikdy nic z toho v našem životě nestalo.  

Tip na čtení: 
Novinka Aleny 
Mornštajnové 
Listopád

Předškoláci z MŠ Kravaře-Kouty 
se připravovali do školy
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Jaro v MŠ Petra z Kravař

22. dubna jsme ve školce oslavili Den Země.

Děti ze třídy Sluníčko dělaly pokus v písku - výbuch sopky.Děti ze třídy Beruška se zapojily do akce Ukliďme Kravaře.

Děti ze třídy Sluníčko se vydaly pozorovat 
jarní přírodu.

Děti ze třídy Jablíčko poznávaly s panem Romanem Křesťanem krásy rybolovu.

Děti z MŠ Kravaře se učí v rámci Dne Země vytvářet ze starého 
nové - květinky z PET vršků.

22. dubna jsme ve školce oslavili Den Země.
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Ve středu 5. května proběhl v první třídě naší 
školy další projektový den s odborníkem  
v rámci Šablon II., financovaný z fondů EU: 
„Projektové dny ve škole, výuka hravě a zá-
bavně“. Projektový den se uskutečnil v první 
třídě na téma „Včely, jejich život a důležitost 
práce včelaře“. Projektu se zúčastnila odbor-
nice na včelařství paní Jana Pavlíková. Paní 
včelařka názorně představila práci se včela-
mi pomocí proskleného úlu, ve kterém žáci 
pozorovali, jak taková včela vypadá a také 
pohled na její život v úlu. Názorně dětem uká-
zala a vysvětlila hierarchii včelího společen-
stva a proč je pro přírodu včela tak důležitá. 
Společně hledali včelí královnu. Průběžně tak 
žáky seznámila se základními údaji o včelách, 
jejich stavbou těla, životem a užitečností pro 
přírodu. Žáci si v průběhu dopoledne vyráběli 
svíčky ze včelího vosku a vyplňovali připrave-
né pracovní listy s úkoly. Nechyběla také po-
hádka Včelka Mája. Cílem projektového dne 
bylo motivovat žáky k získání kladného vzta-
hu ke včelám a včelaření a uvědomění si dů-
ležitosti včel pro naši přírodu. Děkujeme paní 
Janě Pavlíkové za milý a profesionální přístup 
a poskytnutí materiálu na výrobu svíček.

ZŠ Kravaře-Kouty

Projektový den

V rámci učiva prvouky se žáci 3. třídy zú-
častnili projektového dne „Ovocné stromy 
na jaře“. Realizace proběhla tak jako každý 
rok na zahradě paní Lucie Schindlerové. 
Žáci pozorovali stromy, zpracovávali pra-
covní listy a soutěžili. V projektu si procvi-
čili a doplnili nejen učivo prvouky, ale také 
českého jazyka, matematiky a tělocviku.
Počasí se vydařilo a všichni byli rádi, že 
mohli nahradit online výuku pobytem  
v přírodě. Velmi děkujeme paní Lucii Schin-
dlerové za poskytnutí zahrady.

ZŠ Kravaře-Kouty

Prvouka jinak

Letos jsme se s žáky našeho čtvrtého  
a pátého ročníku rozhodli připojit k celo-
světovým oslavám Dne Země a podpořili 
tak myšlenku ochrany naší planety. 
Po diskuzi o udržitelnosti přírodních zdro-
jů, problémů s nadměrným užíváním plas-
tů a zhlédnutím několika zajímavých videí  
s touto tématikou bylo úkolem zamyslet se, 
jak my samotní můžeme přispět ke zlepše-
ní životního prostředí. Obě třídy vymyslely 
výzvu, ve které mohl každý přispět k lepší-
mu životnímu prostředí a také si po dlou-
hém zimním čase stráveném na distanční 
výuce připomenout, jak je venku krásně  
a že je potřeba přírodu chránit a ne jí ubli-
žovat. Výzva se týkala těchto oblastí: pití 
bezobalových nápojů; šetření elektrické 
energie (např. udělat si s rodiči jeden večer 
temnou hodinku při svíčkách); pozorování 
živočichů, rostlin a probouzející se přírody.  
Žáci čtvrté třídy se v rámci Dne Země vyda-
li sbírat odpadky na cyklostezku Kravaře - 
Olšinky. Při sbírání odpadků splnili některé 
výzvy - objetí stromu, který předá energii; 
sestavení obrázku z přírodnin a nalezení 
zvířete, které je menší než vlastní palec.  
V rámci prezenční výuky se žáci pátého roč-
níku vypravili společně podívat směrem  
k letišti. Pracovní vybavení tvořily rukavice 
a tašky na odpad. Brzy všichni zjistili, že 
sáčky ani tašky stačit nebudou a tak bylo 
nutné z blízkého pytlomatu zajistit větší 
pytle. Odpadků kolem cesty bylo tolik, že 
ani v takto početné skupině je žáci nezvlád-
li v pytlích odnést. A úlovky to byly opravdu 
originální – kartáček na zuby, několik párů 

bot, šroubovák, paměťová jednotka počí-
tače, koberce, několik pneumatik, prázdná 
duše od kola a mnoho skleněných a plas-
tových lahví. Děti nasbíraly dvě obří hro-
mady odpadků. 
S velkou radostí proto všichni vítali pana 
Josefa Martínka, který přijel s přívěsným 
vozíkem, věnoval sběračům další pytle 
na odpad, pomohl vše do pytlů nastrkat 
a odvézt odpadky na sběrné místo. A to 
dokonce dvakrát za sebou. Mockrát mu za 
to děkujeme. S pocitem skvěle odvedené 
práce a vykonání dobrého skutku se žáci  
v dobré náladě vrátili do školy. Nadšení 
dívek pátého ročníku z celé akce bylo tako-
vé, že se domluvily a odpoledne šly vyčistit 
ještě další část cesty. A opět ulovily nevída-
né kousky!

ZŠ Kravaře-Kouty

Den země

Žáci 3. ročníku naší školy mají v průběhu 
letošního školního roku možnost navště-
vovat Badatelský kroužek, který vznikl ve 
spolupráci s firmou Regio - Výzkumným  
a rozvojovým centrem. Díky projektovému 
financování mají žáci tento kroužek zdar-
ma. Vede ho třídní učitelka Mgr. Veronika 
Skořupová. Žáci provádějí pokusy, zkouma-
jí a bádají v různých oblastech přírodních  
a společenských věd, řeší problémové úlo-
hy a experimenty. 
Přestože je nyní nelehká doba, která nepře-
je mimoškolním činnostem, probíhá náš 
kroužek beze změn díky tomu, že se týká 
jedné třídy a není tak narušena homogenita 
skupiny. Badatelský kroužek probíhá vždy 
po vyučování jednou týdně v době prezenč-

ní výuky. Vzhledem k tomu, že je tento pro-
jekt vypsán na 2 roky, budou mít v příštím 
roce šanci navštěvovat kroužek ostatní děti 
tohoto ročníku.
A co je to badatelsky orientovaná výuka? 
Badatelství využívá problémových situací, 
které v žácích vzbuzují potřebu zjistit, jak 
věci fungují. Výsledkem je, že žáci kladou 
otázky, formulují hypotézy, plánují postup 
jejich ověření, provádějí pokusy, vyhledá-
vají a třídí informace, vyhodnocují výsledky  
a formulují závěry, které nakonec prezentují 
před ostatními. Zjištěné výsledky mohou 
následně využít k aktivnímu jednání, napří-
klad k ochraně životního prostředí. A zvída-
vost je základem bádání. 

ZŠ Kravaře-Kouty

Badatelský kroužek
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Od 12. dubna se do školy k prezenční výuce 
vrátili žáci prvního stupně formou rotační 
výuky. Tzn. jeden týden se učí prezenčně 
ve škole a druhý týden distančně doma. 
Návrat žáků byl podmíněn také jejich tes-
továním. A jak to u nás vypadalo, když na 
samotnou přípravu nezbývalo příliš mnoho 
času? Rozdělení tříd, časový harmonogram 
nástupů, pokyny pro pedagogy, žáky i ro-
diče, ale i chystání prostor pro testování  
v hale i tělocvičně ZŠ. To vše a mnohem více 
se muselo naplánovat tak, aby byly dodr-
ženy pokyny Metodiky MŠMT a mimořádná 
opatření MZd. Vše se nakonec podařilo, ro-
diče mladších žáků mohli být svým dětem 
oporou a pomáhat jim se samotestováním 
a ve škole tak opět mohl začít život. Naši 
mladší žáci se bezpochyby do školy těšili 
a pedagogové se těšili na ně. Nefalšované 
nadšení a dětská radost jim koukala z očí.  
Z některých tříd bylo dokonce slyšet 
bouchnutí dětského šampusu. Alespoň 
pár tříd a chodby naší školy opět ožily a to 
nejen smíchem, jásotem a štěbetáním, ale  
i krásnými obrázky. Abychom žákům návrat 
do školy co nejvíce zpříjemnili, vymysleli 

jim třídní učitelé různé aktivity a výzvy. Tak 
například třeťáci si vyzkoušeli, jaké to je stát 
se lovcem pokladů. Někde v Kravařích totiž 
ukryli kamarádovi drobnost jako poklad. 
Poté mu k němu nakreslili mapu, napsali 
dopis s pokyny, který vhodili kamarádovi 
do schránky. A pak už jenom hurá za dob-
rodružstvím! Děti byly moc šikovné, pěkně 
se spolu domlouvaly, spolupracovaly a uží-
valy si společného plnění úkolu. Čtvrťáci se 
zase stali reportéry v akci. Měli za úkol na-
točit krátké video o tom, jaké rostliny nyní 
najdou na polích v okolí Kravař. Pak si vi-
dea pouštěli ve třídě a hodně se přitom na-
smáli. Děti zjistily, že není jednoduché být 
reportérem, přestože to tak jednoduše vy-
padá. Prvňáčci se zase vydali na jarní pro-
cházku spojenou s pozorováním a plněním 
úkolů. Dalším zpříjemněním a důkazem 
toho, že ve škole se nemusí jenom sedět a 
učit, byl poslední dubnový den, kdy se ško-
la proměnila v malé čarodějnické doupě. 
Kouzlili jsme a vyháněli všechno zlo pryč a 
přáli jsme si, aby už bylo jenom dobře.
Žijeme v době, která je pro nás všechny vel-
mi složitá a nacházíme se v situaci, která na 
nás i naše děti klade mimořádné nároky. 
Ale nejsme v tom sami. Věřím, že to společ-
ně zvládneme a už se těšíme také na spo-
lečné shledání s žáky druhého stupně.

Za 1. stupeň Lucie Malíková, ZŠ Kravaře

Zpátky do školy 

Ke svátku maminek si CVČ Kravaře připra-
vilo pro děti Tvoření ke Dni matek. Děti tak 
mohly obdarovat maminky dárečky, které 
si vytvořily doma, prostřednictvím krea-
tivních balíčků, které si mohly vyzvednout  
v CVČ. Jeden z balíčků byl zaměřený na ke-
ramiku a děti tak mohly maminkám vytvo-
řit srdíčko z keramické hlíny či jiný výrobek 
podle své fantazie. Další balíček obsahoval 
materiál k výrobě přáníčka. Věříme, že si 
děti tvoření dárečků užily, udělaly radost 
mamince a některé si třeba připomněly  
i dny trávené tvořením v kroužku.

Za CVČ Kravaře
Radka Paláčková

Tvoření ke Dni 
matek

Letní stanový tábor 
Hadinka IV.

STOPA XAPATANU 
26. 7. – 4.8.

Příměstský Cyklotábor
26. – 30. 7.

Florbalové prázdniny
1. - 6. 8.

Bližší informace najdete na 
www.cvckravare.cz

Volné termíny 
letních táborů 
s CVČ
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Svátek čarodějnic se uskutečnil v dubnu 
trošku netradičně. Děti, které měly zájem 
stát se čarodějkou nebo čarodějem 1. ka-
tegorie roku 2021 a získat čarodějnický 
výuční list, musely splnit správně otázky 
a úkoly čarodějnického kvízu. Aby to však 
nebylo tak jednoduché, bylo 15 otázek a 
úkolů začarováno do QR kódu a schováno 
po celých Kravařích. Čarodějky a čarodě-
jové, kteří všechny úkoly splnili, se mohli 
zúčastnit čarodějnických zkoušek, které 
proběhly 30.4.2021 v CVČ od 10:00 do 17:00 
hodin. Účastníci zkoušek chodili postupně 
a dodržovala se všechna bezpečnostní 
proticovidová opatření. 
Na programu zkoušek bylo správné nased-
nutí a let na koštěti, odříkání zaklínadla 
a podepsání se na čarodějnickou listinu. 
Akce se zúčastnilo celkem 46 čarodějů a 
čarodějnic, kteří si odnesli výuční list, me-
daili, omalovánku, sladkou odměnu a sku-
tečnou čarodějnickou hůlku. 
A protože tolik vyučených čarodějů a čaro-
dějek jsme tady ještě neměli a s hůlkou jim 
to šlo moc dobře, máme se ještě letos na 
co těšit. 

CVČ

Čarodějnický kvíz
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Na první dubnový den v letošním roce 
připadl Zelený čtvrtek a v domově jsme si  
v kulturní místnosti připomenuli události 
tohoto dne, spolu s modlitbou v tzv. Get-
semanské zahradě. V prožívání Velikonoc 
jsme pokračovali Křížovou cestou na Vel-
ký pátek a během svátečního víkendu již 
mohli naši senioři slavit se svými blízkými, 
neboť domov byl v tuto dobu opět zpří-
stupněn návštěvám (aktuální  informace  
k návštěvám na stránkách domova).  
V pondělí velikonoční potom domov na-
vštívil otec Jan Szkandera, aby se s našimi 
klienty setkal a veselil se s nimi. Také jsme 
u příležitosti oslav Velikonoc připravili pro 
klienty v kulturní místnosti kavárničku, kde 
se všichni společně pobavili, vypili kávu 
spolu se sladkým moučníkem. 
V rámci dalších preventivních opatření 
proti šíření nákazy Covid-19 jsme počát-
kem měsíce dubna v domově provedli 
dezinfekční nástřik s TiO2 (antibakteriál-
ní aplikace), tzv. NANO nástřik. Aplikace 
NANO nástřiku významně omezuje přenos 
kontaktní nákazy, výskyt bakterií, virů, plís-
ní, řas a mechu. Toto opatření, jak ukázaly 

již provedené realizace v jiných zařízeních, 
patří mezi účinné preventivní prostředky 
proti infekčním nemocím včetně Covid-19. 
Realizace nástřiku byla z provozního hle-
diska velmi náročná – všichni klienti muse-
li na určitou dobu opustit pokoje, ale věří-
me, že je to jedno z dalších opatření, která 
nám pomohou ochránit naše klienty. 
Během měsíce dubna jsme začali s po-
stupnou rekonstrukcí zahrady. Vzhledem 
ke studenému počasí klienti mohli pozoro-
vat proměnu pouze z oken svých pokojů. 
Pro velký chlad nebylo možné zahradu ani 
pergolu využívat. Vysázeli jsme 7 stromů, 
spoustu okrasných keřů a pro útulnost za-
hrady před kovové ploty vysázeli živý plot. 
Práce na zahradě budou postupně pokra-
čovat i v následujících měsících, v závislos-
ti na počasí, a všichni se již teď těšíme na 
nové úpravy a čerstvou výsadbu.
V závěru měsíce se přece jen na krátkou 
dobu trošku oteplilo a my jsme situace 
hned využili a připravili pro klienty poseze-
ní pod pergolou, tentokráte s nanukovými 
dorty, u kterých se vtipkovalo, vzpomínalo, 
zpívalo a špásovalo. Toto odpoledne bylo 
opravdu vydařené, sluníčko překrásně sví-
tilo a téměř všichni klienti toho využili.
Těšíme se, že i nadále, po delší zimě, bu-
deme moci pro klienty připravovat akce 
venku, na zahradě či se již vypravíme na 
vycházky do zámeckého parku. 
Přejeme všem našim příznivcům krásné, 
slunečné dny.

Petra Jochimová
aktivizační pracovnice

Apríl v Domově pro seniory sv. Hedviky

Ve dvuch mercovych dňoch pro nas Prajza-
ky zrobili z projektu MAP „Kurzy prajzštiny“. 
Skrz koronavirus sme se vidželi enem přes 
počitač. Cełe to řidžiła pani Eva Tvrdá, znama 
šriftštelerka a děvucha z Prajzske. A mušim 
vam řeknuč - ganz fajně było. Posmili sme 
se, popovědali se po našemu, cošik noveho 
se dovědželi. Pozur! Bo sem je z Bolačič, a 
ty i paru dalšich dědin su pry take jadro po 
našemu, jak nam prajeła pani Tvrda, tuž ně-
vim, esli temu budžeče všeci rozuměč – bo tu 
každa ves, inakši pes. V Kobeřicoch se ide do 
tětky a tam se ju kolatě, v Bolačicoch se zas u 
naši četky davaju ku kafeju kołače.  
Pani Tvrda nam teho telaj popovědała. Cošik 
o našich starych časoch (cełu tu našu lapali-
ju kratko zhrnuła), potym čim je po našemu 
inakši (čemu nam za řekum něrozumju), jaku 
mame gramatyku, jake vyrazy sme přejali 
od Němcuv, od kerych teho mame došč (ku 
přikladu bezuch, geburtstag, onkel, apfelzi-
na, genau, šnuptychel, šlauch… vzpomniče 
se ešče na inše), jake od polskych sušeduv 
(štychufka, bantovač). Ku kratkemu zobaku a 
ganz našemu opravdovemu „ł“ (šałky, łežky, 
łopata, łep, hałečka) pry ešče mame tvrde „ř“ 
– přykryvka, přysmyčič, přysada … nebo tež 
do řyma. 
Pani Tvrde a všeckym učastnikum (było nas 
tam kolem devadesatky v obuch dňoch) vel-
ky Pan Buh zapłač. Bo su fajne odezvy, isto 
se ešče uvidžimy - tym razem dufamy, že to 
budže už naživo a ne přes ty hrotske kas-
ličky. Kdo by se chčeł přidač do grupy tup-
lovanych Prazajku (tež sem tam je), može 
- na fejsbuku je to pod menem Prajzština 
– mluvit po našemu. Po skončeni druheho 
webinařa s takym fajnym napadem přišeł 
pan Tomáš Matýsek. Všeci sme se na obuch 
webinařoch ujiščili v tym, jaka je ta naša řeč 
fajna a velaj sme o ni ešče něvědželi. Esli vas 
zajima cošik o tym MAPu, uvařče se dobre 
kafe (ku temu kušček zysty) a klikniče na 
http://www.mashlucinsko.cz/projekty-a-vy-
zvy/map-mistni-akcni-plan-ii/ - tam je teho 
došč. A esli chceče byč furt v obraze, tuž 
najlepši, jak nas budžeče sledovač (možeče 
dač aji palec navrch, že se vam to podoba) 
na fejsbuku https://www.facebook.com/
mapyII
Jak kaj pojedžeče autem łebo polečiče flig-
rem (ku přikladu do teho Řyma), tuž něza-
pumče: Všudy dobře, ale doma na Prajz-
ske najlepši!

Hana Paverová, MAP II

Webinaře o prajz-
štině - po našemu je 
fajna řeč, včil to už 
tym tuplem vime
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Slovo pana faráře
Vážení čtenáři!
Vím, že Besedník není zpravodaj náboženský, ale zpravodaj, který informuje o dění  
v obci a okolí. Přesto bych chtěl využít tohoto periodika k informaci, na které mi 
velmi záleží a která je tak trochu náboženskou informací. 
V měsíci květnu končí doba velikonoční. Doba, kdy nejenom oslavujeme největší 
zázrak, kterým je zmrtvýchvstání Krista, a tím potvrzení jeho výjimečnosti v ději-
nách a jeho božství, ale také si uvědomujeme naději, která z toho faktu vyplývá pro 
nás. Sv. Pavel napíše obci v Korintu následující slova:
„A jako vešla do světa smrt skrze člověka, tak i zmrtvýchvstání: jako v Ada-
movi všichni umírají, tak v Kristu všichni dojdou života. Každý v daném pořa-
dí: první vstal Kristus, potom při Kristově příchodu vstanou ti, kdo jsou jeho.“ 
1Kor15,21-23
Ano: Kristovo zmrtvýchvstání je nadějí pro nás. Je to naděje na život radosti, které-
mu říkáme život věčný. Nejde tady o místo či čas, ale o náš šťastný stav. Známe to 
z běžného života. Někdy prožíváme pocit štěstí nezávisle na tom, kde jsme a jindy 
zažíváme pocit hrůzy. Vůbec nejde o čas a místo, ale jde o stav naší duše. A právě 
Kristovo zmrtvýchvstání je pro nás nadějí, že jednou, pokud budeme jeho, bude 
naše duše plná štěstí. To je to pověstné nebe. K tomu, aby se ona naděje naplnila, 
nám dal prostředky. Těm prostředkům říkáme svátosti. Jsou to znamení jeho lásky 
a jeho nepochybné přítomnosti. Toužit po nich znamená chtít mu patřit, chtít být 
jeho. Přijímat ho ve svátostech je mým vyjádřením touhy po něm, a pokud já po 
něm toužím, on mě neodmítne. 
A tady je ta moje informace, na které mi hodně záleží: Pokud je někdo věřící  
a nemohoucí zajít do kostela, aby přijal Krista ve svaté zpovědi a svatém přijímání, 
nebojte se nahlásit a zavolat kněze. To není nic mimořádného. Je to jenom pokra-
čování jinou formou toho, co jste žili jako věřící. Nečekejte a neodkládejte. Je ško-
da, když je někdo měsíce či roky bez těchto prostředků. Nemusíte se bát, že kněze 
otravujete, anebo si myslet: kdo ví, co za to chce. Mohu říct, že za to nechci nic  
a vnímám to jako moji krásnou službu doprovázet nemocného svátostně. Už vů-
bec to neberte, že tím se dává najevo, že jsou to vaše poslední okamžiky na této 
zemi. To není pravda. Pravda je taková, že to platí pro všechny, protože nikdo z nás 
neví, kdy přijde náš poslední okamžik. I pro mě jako kněze platí, že chci být připra-
vený na věčnost a budu připravený tehdy, když po Bohu a jeho prostředcích, které 
mě s ním spojují, toužím a neodkládám je. Prosím vás, kteří to čtete, ať to přečtete 
ve vašich domácnostech. Já vám touto službou chci pomoci k věčnému štěstí -  
a to je projev mé lásky k vám. Přeji si totiž, aby každý občan tady byl jednou šťastný 
v nebi. Dokonce řeknu, že to je jediný důvod, proč jsem zde. Chci věčné štěstí vás 
všech a totéž přeji sobě!

Farář Jan Szkandera

Teploty jsou stále příjemnější, není divu, 
že cyklisté jsou na cestách stále častějším 
jevem. Ale i o kolo je třeba řádně pečovat. 
Před první jarní vyjížďkou po dlouhé zimě by 
každý cyklista měl navštívit nejprve specia-
lizovaný servis, kde kolo řádně zkontrolují a 
uvedou do stavu, ve kterém může bezpečně 
vyjet na cestu. Někteří cyklisté si své kolo ser-
visují sami, a tak je třeba po zimě připome-
nout povinnou výbavu jízdního kola:
• přední odrazka bílé barvy
• zadní odrazka červené barvy
• dvě na sobě nezávislé brzdy
• oranžové odrazky ve výpletu kol
• oranžové odrazky na obou stranách pedálů
Přestože toto je povinná výbava jízdního 
kola, kolo doplňujeme také o:
• světlomet s bílým světlem
• zadní svítilnu červené barvy
A to zejména za snížené viditelnosti, tedy po-
kud vyjíždíme časně z rána, k večeru, za mlhy 
nebo deště. Při snížené viditelnosti je vhod-
né použít také reflexní prvky. 
Mladší cyklisté by neměli zapomínat na po-
vinnost užívat za jízdy ochrannou přilbu. Tuto 
povinnost ukládá cyklistům do 18 let zákon. 
Přesto, i pokud jste starší, používejte při jízdě 
ochrannou přilbu, může Vám zachránit život. 
A závěrem pár připomenutí:
• cyklisté smějí jet jen jednotlivě za sebou
• cyklista nesmí vozit předměty, které by zne-
snadňovaly řízení jízdního kola nebo ohrožo-
valy jiné účastníky silničního provozu
• na jízdním kole se na vozovce jezdí při pra-
vém okraji vozovky, jen jednotlivě za sebou
• jízdním kolem se rozumí i koloběžka, pro 
kterou tak platí stejná pravidla jako pro jízdu 
na jízdním kole
• je-li zřízen jízdní pruh pro cyklisty, stezka 
pro cyklisty nebo je-li na křižovatce s řízeným 
provozem zřízen pruh pro cyklisty a vyme-
zený prostor pro cyklisty, je cyklista povinen 
jich užít
• cyklista jedoucí na jízdním kole je také po-
važován za řidiče a platí pro něj stejná pravi-
dla jako pro řidiče motorových vozidel, takže 
tak jako nepatří alkohol za volant, nepatří ani 
za řídítka jízdního kola 
Cyklistická sezóna tedy může začít... neza-
pomínejte však, že i cyklista je účastníkem 
silničního provozu a proto je třeba být obe-
zřetný a dodržovat dopravní předpisy. 

Krajské ředitelství 
Moravskoslezského kraje

Cyklistická sezó-
na začíná

Městský fotbalový klub Kravaře z.s. hledá správce fotbalového areálu.
Pro více informací kontaktujte p. Peterka osobně, nebo telefonicky na 
čísle 601 333 183.

VV MFK Kravaře

Městský fotbalový klub Kravaře 
hledá správce fotbalového areálu
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Možná jste na své procházce v okolí Kra-
vař u polních cest nebo v lese narazili na 
kupu větví, listí a staré suché trávy. Říkáte 
si, co to tam dělá, jak to, že to nikdo neu-
klidí? Popravdě to není jen tak nějaký „od-
pad u cesty“, nýbrž je to útočiště pro živo-
čichy. Například pro ježka, který byl kdysi 
sice tak hojný, ale v poslední době mizí 
i z naší krajiny. Je pravda, že díky svým 
bodlinám má dospělý ježek jen málo při-
rozených nepřátel, ale za jeho poklesem 
početních stavů může hlavně člověk. Ať je 
to jeho nadměrná automobilová doprava 
nebo sekačky na zahradách. Pak také ne-
dostatek přirozených úkrytů v okolí polí, 
lesíků a zahrad. Právě ořezané větve jsou 
velice potřebným materiálem nejen v pří-
rodě, ale i v přírodní zahradě. Nemusíme 
proto všechny seštěpkovat, nebo spálit v 
kamnech. Mohou sloužit jako útočiště pro 
živočichy a to nejen v zimě, ale i v létě. Ta-
ková hromada větví slouží nejen ježkům, 
ale je zajímavá i pro plazy a rozmanitý 
hmyz. Trouchnivějící špalky jsou pak vý-
borné pro řadu užitečných brouků.
Ježek je na naší zahradě hodně užitečný 
živočich. Je schopen za noc sežrat téměř 
tolik potravy, kolik sám váží - hmyzu, jeho 
larev, slimáků, dokonce i drobných hlo-
davců. Chceme-li na naši zahradu přilákat 
ježka, je vhodné mu někde v rohu zahrady 

připravit klidné místo k odpočinku. Po-
stačí kupka dříví, listí a suché trávy v okolí 
nějakého keře. 
Každý z nás může přispět k ochraně život-
ního prostředí a k zachování biologické 
rozmanitosti. Výmluva, že jako jedinec nic 
nezmůžu, je špatná. Činy každého člově-
ka se počítají. Mohou být zcela jednodu-
ché a přitom můžou mít i velký efekt. Je 
proto dobře, že i město Kravaře se snaží 
ve svých možnostech budovat takováto 
útočiště pro živočichy v blízkosti polních 
cest i lesíků, a tím dbát o biodiverzitu  
v našem okolí. V neposlední řadě pak i vy-
sazováním ovocných alejí.
Téma ochrany přírody se v posledních 
letech stalo všudypřítomné. Nejde o to, 
dělat z ekologie hlavní princip našeho 
chování a postojů, ale o uvědomění si 
toho, že každý z nás může přispět k tomu, 
aby byl svět „normální.“ Jde o respekt  
k přírodě či stvoření, ve kterém má každý 
živočišný druh právo na svůj život, proto-
že vymizení některého z nich naruší celý 
systém přírody. 

Tomáš Peterek

Pomáháme živočichům - budujeme 
útočiště 

Kopky větví u cesty nejsou odpad, ale útočiště pro živočichy.

V průběhu dubna začínají v každé ho-
nitbě jarní práce, mezi které patří také 
vysazování stromů, které přinášejí divo-
ké zvěři potravu či úkryt. Proto také my-
slivci z Koutů spolu se svými rodinami 
během dubna obnovili starou remízku 
v poli, která již dostatečně neplnila svou 
úlohu zajištění útočiště pro zvěř. Muselo 
tedy dojít k vyřezání a vyčistění plochy 
od plevelných keřů a ostružin. Samotná 
výsadba už byla hračkou a myslivci spo-
lu s dětmi vysadili za dopoledne 600 ks 
smrku ztepilého, který až po pár letech 
další péče myslivců odroste, bude po-
skytovat především úkryt pro veškerou 
zvěř a ptactvo.  
Koncem března se také Koutským 
myslivcům podařilo vypustit 30 ks 
bažantích slepic na podporu a ožive-
ní populace divokých bažantů zdeci-
movaných říjnovou povodní. V prů-
běhu dubna se tyto slepice mohou 
již zařadit do bažantího toku (páření) 
a v létě se již budeme moci radovat  
z nových mláďat. 

Michal Kern
Myslivecký spolek „Olšinka“ Kravaře-Kouty

Obnova remíz-
ky a vypouštění 
bažantů
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Již v době 3 800 let př. n. l. je známé nejstarší sčítání lidu, které prováděli Babyloňané. Zá-
znamy zachovaly informace o počtu lidí, ale i o množství másla, mléka, medu, zeleniny  
i vlny. Jedno z nejstarších dochovaných proběhlo v letech 500-499 př. n. l. v armádě Perské 
říše za účelem přidělení pozemků a placení daní. Sčítání probíhala i v Maurské říši v dnešní 
Indii. Bible zmiňuje hned několik sčítání. Nejznámější je v Evangeliu sv. Lukáše. Římský sou-
pis lidu je dáván do souvislosti s cestou Josefa a Marie z města Nazareta do Betléma, kde se 
narodil Ježíš. Ve starověkém Římě prováděli sčítání lidu kvůli stanovení daní. 
Nejstarší dochovaný soupis obyvatelstva pochází z Číny z Dynastie Chan z roku 2 n. l., 
další z roku 140 n. l. Ve středověku sčítání nařídil Vilém I. Dobyvatel v roce 1086, aby mohl 
správně zdaňovat získanou půdu. Sčítání o počtu mužů a množství peněz použitelných 
proti invazi sultána Saladina se provedlo ve státě Jeruzalémské království. Na území Evro-
py proběhlo první sčítaní v r. 1749 ve Švédsku, 1769 v Dánsku, 1789 v Polsku, 1801 v Anglii, 
Walesu a Francii. V Rakousku-Uhersku se začaly pravidelné soupisy obyvatel provádět od 
poloviny 18. století. 13. října 1753 vydala císařovna Marie Terezie patent o každoročním 
sčítání lidu. V roce 1754 se uskutečnil první soupis svého druhu na celém území soustátí 
Rakouska-Uherska. Soupis z roku 1754 byl dlouho považován za státní tajemství (celých 
100 let). První označení sčítání lidu pochází z roku 1857, kdy již byly připraveny archy papí-
rů a sčítali se nejen lidé, ale i domy, byty, pozemky a zvířata. Pak se sčítání konalo každých 
10 let. Poslední sčítání se konalo před první světovou válkou v roce 1910.  
V roce 1918 vznikla Československá republika, o sčítání lidu bylo rozhodnuto 8. dubna 
1920 a konalo se v roce 1921. Obyvatelstvo bylo sčítáno pomocí sčítacích archů po do-
mácnostech. Druhé sčítání se konalo v roce 1930, následující mělo být v roce 1940, to se 
v důsledku Protektorátu Čechy, Morava neuskutečnilo. První poválečné sčítání se konalo 
až v roce 1950.
Od roku 1742 až do roku 1920 bylo Hlučínsko a tudíž i Kravaře a Kouty součástí Pruska  
a sčítání obyvatelstva se konalo podle tehdejších pruských zákonů. V roce 1960 došlo ke 
spojení tří sousedních obcí Kravař, Koutů a Dvořiska a vzniklo město Kravaře.

Přehled počtu obyvatel – Kravaře, Kouty, Dvořisko do roku 1960:
Letopočet	 Kravaře		 Kouty		  Dvořisko 
1771		  875		  531		  - 
1784		  583		  455		  vzniklo 
1847		  2 159		  1 425		  170
1869		  2 927 		  1 504  		  201
1880		  3 164		  1 408            	 178
1890		  3 375		  1 514		  225
1900		  3 614		  1 476		  258
1905		  3 508		  1 483		  -
1910		  4 370		  1 581		  248
1930		  4 108		  1 610	    	 300
1949		  3 655 		  1 476		  250 
1960		  4 136		  1 537		  316 vznik města 

Přehled počtu obyvatel od roku 1970 celého města do roku 2020
1970		  6 022  	
1980		  6 395
1990		  6 600
2000		  6 674
2010		  6 804
2020		  6 718

redakce
Zdroj: Wikipedie Historie sčítání lidu, Český statistický úřad, publikace Naše město Kravaře

Historie sčítání lidu

15. května 1947 se v Kravařích udála vý-
znamná událost. Byly převezeny ostatky 
sv. Vojtěcha v úseku Opava – Hlučín. 
„Po zastavení v naší obci u Národního domu 
a po uvítání předsedou ONV Boh. Kubal-
cem a předsedou MNV Jos. Kölblem, jakož 
i místním farářem Jos. Klevetou za četné 
asistence kněží a účasti velikého počtu 
obyvatel z místa i širokého okolí, odebral 
se průvod do zdejšího chrámu, odkud po 
krátké pobožnosti děkana Malého z Kobe-
řic pokračoval převoz za doprovodu hudby, 
písní a modliteb směrem na Hlučín. Při té 
příležitosti byly domy vyzdobeny státními 
vlajkami i vlajkami v papežských barvách a 
okna některých domů obrazy svatých nebo 
kříži nebo praporky“. 
Tolik o této události se dočteme v kronice 
Kravař z roku 1947. 

Sv. Vojtěch se narodil kolem roku 956  
v Libici nad Cidlinou a zemřel násilnou 
smrtí na své misijní cestě mezi pohanský-
mi Prusy v roce 997. Byl druhý pražský bis-
kup pocházející z roku Slavníkovců. K jeho 
volbě došlo za časti Boleslava II. na Levém 
Hradci. Byl odhodlaným šiřitelem křesťan-
ské víry. Od 11. století se Vojtěch pokládá 
po sv. Václavovi za druhého patrona české 
země. 

Eva Peterková

Z naší kroniky:
Pouť s ostatky sv. 
Vojtěcha v roce 1947

Upozorňujeme občany, že po-
platek za psa je splatný do 30. 
června 2021.

Splatnost 
poplatku za psa
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Nalezení uhlí v Ostravě
Slezský kalendář na rok 1900 píše o naleze-
ní uhlí v Polské Ostravě – Slezské Ostravě:
„Lid o tom vypravuje: Před 120 lety se v Pol-
ské Ostravě o uhlí ještě nevědělo ničeho. 
Tenkráte pálívali lidé dřívím. V obci této žil 
kovář, ten se jmenoval Keltička. Tento kovář 
našel u nás první uhlí. On měl v Burni strom 
suchý, který nechal vykopati. Najal si k tomu 
dva dělníky. Ti při vykopání stromu přišli na 
„černé kameny“. Černé kameny se dostaly 
náhodou k ohni, který sobě dělníci udělali, 
kameny shořely docela. Bylo to kamenné 
uhlí. Od těch dob (asi od roku 1776) kope se 
u nás uhlí až do dnešního dne“. 
Od té doby uplynulo již více jak 250 let.  
V době, kdy se na poli kováře Keltičky našlo 
černé uhlí, byla Ostrava malé městečko s 
okolními vesnicemi, které jsou dnes sou-
částí velkého průmyslového města. Pověst 
o nalezení černých kamenů, které hoří, se 
rychle roznesla. Lidé si je sbírali i vykopávali 
ze země a pálili s ním. Kovář Keltička topil v 
kovárně původně dřívím, ale napadlo jej po-
ložit do výhně černý kámen, který se krásně 
rozhořel. Později pak prodal svůj pozemek 
na Burni těžařům na dolování a žil spoko-
jeně ve staré kovárně při Ostravici. Dnes se 
na tomto místě nachází soukromé muzeum 
Keltičkova kovárna, kde se podrobně se-
známíme s dobou, kdy se našlo černé uhlí, s 
dochovaným historickým nářadím prvních 
havířů, kronikami a velkou řadou dochova-
ných dokladů. Nachází se na původním Kel-
tičkovém pozemku, nejhistoričtějším místě 
Ostravy. 
První těžba v tomto kraji začala v Petřkovi-
cích v 18. století. Tehdy se ročně vydolova-
lo cca 120 tun uhlí. Razící a dobývací práce 
zpočátku probíhaly výhradně ručně nebo 
pomocí trhavin. Až ve 20. století se začalo 
se zaváděním mechanizace. Přesto kvůli vy-
sokému procentu úzkých slojí, mnohdy vy-
sokých pouhých cca 40 cm, byl stále podíl 
ručních prací při těžbě až 50%.  
Vybaví-li se dnes vzpomínky na Ostravu z 
minulého století, vybaví se zvláštní obraz –
panorama bývalých těžních věží, komíny a 
vozíky s uhlím. Spousta tátů od rodin fára-
lo den co den do útrob země, kde dobývali 
„černé zlato“ a na svou práci byli náležitě 
hrdí. Po roce 1990 se začalo s útlumem do-
bývání uhlí v Ostravsko-karvinském revíru. 
Dnešní mladí lidé již neví, jak těžkou a ná-
ročnou práci vykonávali jejich dědové i pra-

dědové. Naštěstí je část dolů a objektů spo-
jených s hornictvím památkově chráněná a 
slouží jako připomenutí hornické minulosti, 
bez níž by Ostrava nebyla nikdy průmyslo-
vým centrem Rakousko-Uherska ani ocelo-
vým srdcem Československa.

Objevení černého vysoce kvalitního uhlí 
v Ostravě se dotklo i vesnic na Hlučínsku 
a Opavsku. Dá se říci, že dříve oblast zed-
níků, kteří za prací vyjížděli do poloviny 
Evropy, dostává novou příležitost práce v 
ostravských šachtách a hutích. V době, kdy 
se hornictví a hutnictví začalo rozvíjet, ještě 
nejezdily vlaky ani autobusy. Horníci puto-
vali pěšky a většinou zůstávali v ubytovnách 
celý týden. Pracovní doba byla tehdy 12 ho-
din denně. 
Největší rozvoj ostravského průmyslu začal 
ve druhé polovině 20. století. To už pracující 
v dolech a hutích do Ostravy dojížděli vla-
kem a zejména autobusy, které jezdily až 
k jednotlivým dolům. Také z Kravař, Koutů 
i Dvořiska dojíždělo do ostravských dolů i 
hutí, až do nedávné doby, mnoho kravař-
ských občanů. 

Klub horníků v Kravařích 
V roce 1977 vzniká v Kravařích myšlenka 
založit klub horníků, slovo dalo slovo a 26. 
prosince 1977 byl založen „ Klub horníků“, 
který se stává velmi rychle významnou sou-
částí společenské činnosti ve městě. Do své 
činnosti zahrnul organizování sportovních a 

kulturních akcí, také brigádnickou činnost 
na zvelebení města. 
Dodnes se vzpomíná na tradiční hornické 
bály konané v tehdejším kulturním domě v 
Koutech, na zájezdy po Česku, ale také na 
velmi atraktivní zájezdy do NDR (bývalého 
východního Německa), na sportovní akce 
na hřišti San Siru nebo v areálu Olšinky. 
Nedávno se mi dostala do rukou KRONIKA 
Klubu horníků. Dal mi ji místostarosta naše-
ho města pan Martin Schwarz, který je vnu-
kem zakládajícího člena a bývalého předse-
dy pana Josefa Skřečka. Listovat v kronice 
je opravdu velmi zajímavé, a obdivovat to, 
co všechno členové klubu za dobu své čin-
nosti pro město vykonali. 
 
Panu Schwarzovi jsem proto položila 
pár otázek: 

Pane místostarosto, děkuji za důvěru na-
psat o kravařském Klubu horníků. Dnes 
je to již historie, ale v mnohých našich 
občanech ještě velmi živá. Vy jste měl 
možnost se svým dědou (opou, jak jste 
mu říkal), se i mnohých akcí zúčastnit. 
Ano, jako malému chlapci se mi děda moc 
věnoval. Celkově měl moc rád děti. Často 
vzpomínám především na různé slavnosti a 
fotbalové turnaje. Ty se konaly na hřišti San 
Siro. Mnozí budou překvapeni tím názvem 
hřiště, ale kravařští fotbalisté mají letos již 
stoletou tradici a v minulosti si hřiště, na 
kterém se proháněly generace dětí a mla-
dých, pojmenovali podle legendárního ital-

Kravařští horníci měli i svůj klub

Horníci vyprovázejí svého kolegu na jeho poslední cestě.
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ského fotbalového stadionu SAN SIRO. Byly 
to velké turnaje amatérských městských 
klubů. A Klub horníků pořádal každoročně 
fotbalový turnaj ke Dni horníků. Pro děti 
byly připraveny různé hry a největší zájem 
byl o kolo štěstí. Další moje vzpomínky jsou 
na stavění máje před kulturním domem v 
Koutech a pak na konci května na kácení 
máje, do paměti se mi taky vryly zájezdy, na 
které mne děda s babičkou brávali... 

Váš děda byl velmi aktivní a hýřil mnoha 
nápady. Co považujete za nejlepší nápad 
v činnosti klubu? 
Myslím si, že to bylo určitě vybudování klu-
bovny v Koutech a také se zasloužili o vybu-
dování sportovního areálu na Olšinkách. Přes 
svoji těžkou práci, chodili také na brigády, ať 
to byly právě Olšinky, nebo práce na měst-
ském vodojemu či na novém hřbitově. Upra-
vili na Opavské ulici nevyužité prostranství, 
kde umístili hornický znak. 
Horníci měli také krásné stejnokroje, ve kte-
rých se prezentovali při různých slavnostních 
příležitostech, měli také svou vlajku a svůj 
znak… Hornické stejnokroje oblékali při slav-
nostních příležitostech jako byly oslavy Dne 
horníků, oslavy 1. máje, kdy tvořili většinou 
čelo prvomájového průvodu, v němž nesli 
svou vlajku. Ve stejnokrojích doprovázeli také 
své zemřelé druhy na jejich poslední cestě. 

Pane místostarosto, Kronika Klubu hor-
níků v Kravařích bude i nadále připomí-
nat, že i v našem městě žili příslušníci 
tohoto dnes pomalu pozapomenutého 
řemesla. Děkuji Vám za rozhovor. 

Na jedné klubové schůzi se zrodila myšlenka 
vytvořit v Kravařích okrasný prostor s hor-
nickou tématikou. Nejdříve bylo třeba najít 
vhodný prostor. Ten se našel na Opavské uli-
ci, a ihned začala práce s úpravami, sháně-
ním potřebného materiálu – písku, cementu 
a hlavně zhotovení kovového znaku – hor-
nického kladiva. Znak nám vyrobili na dolu 
E. Urxe. 
Hornický znak dodnes připomíná, že i v na-
šem městě byla a i je hornická tradice velmi 
živá. Klubová činnost se rychle rozvíjela, byla 
velmi pestrá. Bylo však potřeba mít také ně-
jaké své zázemí. Myšlenka na vybudování 
vlastní klubovny na sebe nedala dlouho če-
kat. V klubové kronice se o tom dočteme: „A 
tak jsme o získání vlastní klubovny požádali 
MěNV, který nám s řešením problému vypo-
mohl a dal nám do užívání starší neužívaný 
byt. Byt jsem si hezky upravili – omítli zdi, vy-
malovali, opravili podlahu apod. Na úpravě 
klubovny bylo odpracováno našili členy 144 
hodin. Po dvou měsících usilovné práce bylo 
vše hotové, takže 6. září 1980 mohla být klu-
bovna předána do užívání“. 

Kravařský klub horníků pořádal také řadu 
akcí pro veřejnost, jako byly májové akce 
– postavení májky před kulturním domem 
v Koutech, kácení máje s nočním karneva-
lem, kdy před touto akcí vyčistili a upravili 
zahradu u kulturního domu, oslavy dne 
horníků uspořádáním fotbalového turnaje 
místních mužstev, jako byla mužstva Hor-
níci, Derby, Blaga, Fleišáci, Baník, Juventus 
a další. Ke konci osmdesátých let minulého 
století se zasloužil také o oživení starých 

tradic a připravil krmášovou veselici s tra-
dičním programem dívek v hlučínských 
krojích a s tanci Slezské besedy. V roce 1988 
byla klubu poskytnutá finanční podpora 
100 000 Kč od generálního ředitele OKD pro 
vybudování sportovního areálu v Koutech–
Olšinkách. 
Do našeho článku nejde vypsat vše, co hor-
níci pro Kravaře udělali. Jejich památku 
bude i nadále připomínat hornický znak 
a areál na Olšinkách. Rokem 1989 kroni-
ka končí. Také těch, kteří těžce pracovali  
v uhelných dolech a po těžké práci si ještě 
našli čas na kulturu, sport a zejména spo-
lečná setkávání i se svými rodinnými pří-
slušníky, pomalu ubývá. 

Připravila Eva Peterková

Oslavy Dne horníků.

Víte, že?
V Kravařích se dodnes nachází 
hornický znak ve formě hornic-
kých kladiv. Je umístěný na prostran-
ství za bývalým hospodářským skladiš-
těm na Opavské ulici. 

Havířská šnicla (havířský řízek) 
je chleba s máslem nebo sádlem posy-
paný nakrájenou cibulí nebo tvarůžky. 

Havířský achtlik je velká štam-
prle - polovina je zelená (fefrmincka)  
a druhou polovinu tvoří fernet. Při pití 
se musí překlopit. Zelená symbolizuje 
trávu a tmavá uhlí v dolech.

Příměstské prázdninové tábory na golfu  
v Kravařích proběhnou v termínech 12.7. 
- 16.7. a 16.8. - 20.8.  
Hlavní devízou kempů bude opět jejich 
pestrost a důraz na sportovní všestran-
nost. Využijeme skvělé možnosti, které 
město Kravaře i malebné okolí nabízí. Na 
programu bude výuka golfu v zámeckém 
lesoparku, výuka tenisu v sousedství zám-
ku, plavání a relax v aquaparku, kondice, 
míčové hry, cyklovýlety. I letos přidáme ke 
sportu kulturní program, prohlídku krás-
ného kravařského zámku a cyklovýlet na 
zámek Raduň. 

Mirek Skokan

Příměstský tábor 
pro malé golfisty
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V roce 1974 byl do provozu uveden nový, 
tehdy moderní obchodní dům Jednoty 
Opava. Do nových prostor se přestěhova-
ly obchody s textilem, oblečením, obuví, 
elektro, drogerie, v přízemí byla samoob-
sluha, prodejna zeleniny a bufet s lahůd-
kami. Tento obchodní dům byl vyhláše-
ným nejen v Kravařích a okolí, ale dá se 
říci, že v celém kraji. Dnes sice ještě stojí, 
ale jeho věhlas je pryč. Z původní nabídky 
zboží zůstala jen prodejna potravin. 
Na dnešní křižovatce ulice Opavská, 
Štěpánkovická, Bezručova dodnes sto-
jí budova, která má zajímavou historii. 
Původně to byla hospoda se sálem na 
Holešovcu, také se jí říkalo „Na Štuzové“. 
Konaly se zde velké zábavy a plesy. O jed-
né takové zábavě píše Ludmila Hořká v ba-
ladě Benjaminek. V roce 1947 bylo v této 
budově zřízeno hospodářské skladiště  
a drůbežářské podniky v Kravařích. Cent-
rální hospodářské skladiště v Opavě pro-
vedlo na zkonfiskovaném majetku cel-
kovou přestavbu. Našlo zde zaměstnání 
mnoho kravařských občanů.  
Odbočíme-li z Opavské ulice vlevo, přijde-
me na Štěpánkovickou ulici. 23. října 1947 
byla otevřena v Kravařích strojní trakto-
rová stanice. V roce 1951 byly postaveny 
administrativní budovy a dvě haly, které 
tvořily základ současného závodu, jehož 
pozemky byly rozloženy na ulici Štěpánko-
vická a Kostelní. V roce 1989 zde pracovalo 
skoro 100 zaměstnanců. Dalším význam-
ným závodem na Štěpánkovické ulici 
byl provoz Braneckých železáren, jehož 
výstavba začala v roce 1972 a začátkem 
roku 1973 byl zahájen provoz, do kterého 
nastoupilo 42 pracovníků - převážně žen. 
To, co ze Štěpánkovické ulice zmizelo úpl-
ně, byl nový centrální kravařský hřbitov. 
Na ukončeném hřbitově s krásnou smu-

teční síní se ještě nezačalo pohřbívat a už 
byl zrušen. Bylo to v roce 1990. Komu to 
asi posloužilo? Na ulici Cihelní stála ještě 
v první polovině minulého století cihelna. 
Vrátíme se zpět na ulici Opavskou a od 
bývalého hospodářského skladiště se vy-
dáme směrem ke Koutům. Po levé straně 
byla široko daleko známá cementárna. Po 
pravé straně máme ulici Čemenka – ta bý-
vala ještě do poloviny 19. století samostat-
nou osadou, někdy kolem roku 1870 byla 
přičleněna ke Kravařím. Na rohu Opavské 
a Čemenky bylo řeznictví Karhan. Naproti, 

kde již začíná katastr Koutů, stál poměrně 
velký obchod se smíšeným zbožím, ten byl 
válečnými událostmi pobořen. 
Jsme na konci původních Kravař, kde 
jsme se v deseti lekcích pokusili zavzpo-
mínat na to, co zmizelo a jak se Kravaře 
proměnily. Příště se vydáme do Koutů. 
Kouty byly samostatnou obcí až do roku 
1960, kdy se spojily společně s Dvořiskem 
s Kravařemi a dnes tvoří jednotný celek – 
město Kravaře. 

Eva Peterková

Ztracené Kravaře 10. část 
Opavská ulice od obchodního domu, Štěpánkovická, Kostelní

Provoz Braneckých železáren, 80. léta.

Opavská ulice, 80. léta.

Lidé čekající na otevření obchodního domu.
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Zvyky a obyčeje
V noci filipojakubské hledají naše děvuchy na mezích a stráních 
„zelinku přiďkumě“. Tato zelinka přivábí každého synka, a děvucha, 
byť by ani pěkná nebyla, nosí-li ji u sebe, určitě se do roka vdá. 
V noci filipojakubské všechny zelinky natrhané před východem 
slunce mají zázračnou moc. Na 1. máje o půlnoci létají i u nás 
všechny čarodějnice na „škrkačce“. Večer před sv. Filipem a Jaku-
bem se zdobívají u nás zelenými haluzkami vrata. Stará pověst uvá-
dí o tomto zvyku toto: 
Na svých apoštolských cestách byli sv. Filip a Jakub chyceni  
a uvězněni oba v jednom domě. Stalo se to v noci, a aby Židé ráno 
poznali, který je to dům, zastrčili za plot zelenou haluzku. Ale ješ-
tě téže noci přišel anděl a stejnou haluzku zastrčil za každá vrata. 
Když ráno přišli Židé, aby apoštoly odvedli, nepoznali už onen dům 
a nevěděli, v kterém je mají hledat. I začali prohledávat jeden vedle 
druhého, ale mezitím se oba svatí šťastně vytratili z dědiny, a tak 
pro tuto chvíli ušli pronásledovatelům.

Pověsti a povědačky

Staři ludě povědali, že prvej šel z kravařskeho zamku kryjemny pod-
zemni tunel až do zamku štětinskeho a stamotať až na „Zamčisko“. 
To bylo až za Přerovcem skryte v hlybokym leše, kaj se tež šlo před 
nepřitelem lepši ubranič miž na rovině. Byla pry tam studňa hlybo-
kucna a v ni znamenita voda. Ale jednej noci se pry Zamčisko pro-
padlo hlyboko do země a ti, co v nim žili, až do horucneho pekla. 
Šak něnadarmo se pravi, že „pycha – peklem dycha“. Byly tam tři 
cery tak roztopašne, že už nevěděly, v čim chodič. Tuž aby byly nad 

jine, daly napec podle svoji nohy bělek, potym vydlubaly střidku a 
ty skurky se obuly a tak v tym božim daře tancovaly. Ale Pan Buch 
něnechal svůj dar tak tupič a řeknul sobě, že pro vystrahu  druhym 
tu pychu potresta. I raz za jednej noci, jak tam zas byl bal, přišli tam 
tře tanečnici a nic, enem kole tych třech paradnic se měli. A ony se 
veselily a s nima tancovaly v tych vydlubanych bělkoch. A tu o pul 
noci jakby udeřilo, tym tanečnikum vyskočil oheň z hub, škaredě 
zařvali, chytili ty paradnice kole pasu a už se všeci propadavali do 
pekla. Lude povědaju, že tam eště včil straši.

„Je málo autorů, spisovatelů svého kraje, kteří se mohou pochlubit 
takovým bezprostředním pochopením čtenáře, takovým citovým 
sepětím se svým rodným krajem, takovou pravdou prožitého života, 
jako Ludmila Hořká“.  PhDr. Vladimír Pfeffer

Touto malou ukázkou si připomí-
náme 55. výročí úmrtí spisovatelky 
Ludmily Hořké, která se narodila 
v Kravařích – Dvořisku 26. dubna 
1892 a zemřela 4. října 1966. 

Připravila: Eva Peterková 

Literatura: Slezská knihovnička, 
svazek 12, Ludmila Hořká, Národopis-

né paběrky z Hlučínska, Opava 1948

Z díla Ludmily Hořké

O možnosti založit v Kravařích klášter si od roku 1901 psali gene-
rální přestavená kongregace služebnic Nejsvětějšího Srdce Ježí-
šova ve Vídni Flora Niesen a místní farář Ignátius Maiss. Potřebné 
finanční prostředky se podařilo získat ze sbírky. Poté byl zakou-
pen dům č. 9 a ten v letech 1903 – 1905 přestavěli podle návrhu 
architekta Josefa Seyfrieda na první část kláštera. Do dnešního 
rozsahu byl objekt dostavěn až v roce 1909. Jádro tehdy ještě 
vesnice Kravaře tak dostalo další dominantu - efektní novogotic-
kou budovu kláštera, která doplnila monumentální areál kostela 
a fary, upravované a dostavované stejným architektem. Členky 
kongregace v klášteře provozovaly do 2. světové války Hospodyň-
skou školu. Po druhé světové válce byly opravovány válečné ško-
dy také na budově kláštera. Ovšem doba se brzy změnila a v roce 
1950 byly sestry z kláštera v Kravařích odvezeny do Rýžoviště, 
později do Bílé Vody a v 60. letech 20. století odjely do Vídně. Bu-
dovu kláštera převzal po internaci sester Okresní národní výbor 
v Hlučíně, v klášteře byl zřízen dětský domov. Někdy na počátku 
šedesátých let bylo v bývalém klášteře zřízeno učiliště a internát 
Strojní traktorové stranice Opava. Mimo tuto instituci zde byla 
nadále provozována mateřská škola, která přetrvala až do roku 
1984, kdy pro školku postavili novou budovu.
Na jaře roku 1966 již převzal objekt Městský národní výbor. Jak 
pro dětský domov, tak později pro národní výbor byla budova 

adaptována. A také prezentace budovy odpovídala době. Z doby 
MNV se dochovala řada fotografií, zachycující bývalý klášter slu-
žebnic s prvomájovou či jinou výzdobou. 
V roce 1991 obnovily členky kongregace svou činnost v Kravařích.  
Koupily dům v Kravařích-Koutech, který byl později přestavěn pro 
účely kongregace. Monumentální prostory původního kláštera 
nyní využívá městský úřad.

Mgr. Lucie Augustinková, Ph.D.

Střípky z bývalého kláštera: 2. část
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Dobrý a pěkný den, přátelé, májové dny oznamují jaro, slunce a sá-
zení a setí semínek zeleniny, ovoce a bylinek na zahrádkách.
V květnu přibývá dne celkem o 1 hodinu a 21 minut. Podle čínské 
medicíny je v květnu nejvíce zatíženo srdce. Srdce je sval, vlastně 
dvojitá pumpa, která přečerpává krev do celého těla, laicky řečeno. 
Každý sval potřebuje ke své činnosti dostatek výživných látek (hlav-
ně hořčík) a dostatek kyslíku (pobyb, slunce). K dobrému zdraví je 
nutná vyvážená strava. V jídelníčku by měly být více zásadité látky 
oproti kyselinotvorným. Doporučují se postní dny na pročistění 
těla - postní strava neobsahuje živočišné bílkoviny a omezuje tuky. 
V době půstu jíst kaše, saláty, sušené ovoce a držet pitný režim; čaje 
z meduňky a máty odvádějí toxiny z těla. Pijeme 3 – 5 sklenic denně, 
dále pijeme čistou vodu nebo své oblíbené čaje, sladíme medem 
nebo stevií. V době půstu má velký význam jíst košťáloviny, velmi 
důležité je zelí: je málo kalorické, snižuje otoky, obsahuje vlákninu, 
vitamíny a pomáhá organismu posilovat imunitu. Zelí můžeme jíst 
syrové, kvašené, pečené a smažené. 

Nápoj ze zelí – nakrájené zelí natlačíme do sklenice a za 3 – 5 dní 
můžeme pít nápoj – šťávu, do ní můžeme přidat stejný díl rajčatové 
šťávy, nastrouhanou cibuli a špetku pálivé papriky.

V květnu sbíráme sedmikrásky, listy pampelišek, kopřiv, ja-
hodníku, kontryhelu, břízy. V tomto čase sbírám a suším listy 
pampelišek, kopřiv a břízy, ze směsi vařím po celý rok čistící čaj, 
je velmi účinný a dobrý.

V každém okénku budu následně psát recepty a rady z velmi zají-
mavé knihy Mudr. Josefa Jonáše a Jiřího Kuchaře, název knihy je 
Přírodní antibiotika a antivirotika v kuchyni, najdete zde recepty a 
rady na prevenci a terapii pomocí domácích prostředků. Při jakých-
koliv zdravotních potížích je ovšem nutné navštívit odborníka a žád-
né informace nemohou nahradit lékařskou diagnózu ani příslušnou 
léčbu. Každé studium a čtení o přírodních účincích slouží k sebepo-
znání a rozšíření vědomostí a o tom se musí rozhodnout každý sám.

Koření stojí mezi potravinou a lékem, není už potravou určenou 
pro výstavbu těla a není často specifickým lékem. Koření je pro nás 
důležité z hlediska prožívání fyzického těla.

Badyán, anýz, fenykl: čaj z těchto koření snižuje záněty, posiluje 
imunitu a zlepšuje trávení – 1malou lžičku anýzu, fenyklu a půlku ba-
dyánu zalít ½ vody, povařit 5 minut, louhovat 10 minut a pomalu pít.

Bazalka vonná: celkově posiluje imunitu a je vhodná při chřip-
kách, přidávat jako koření.

Koriandr setý: odvar ze semen podporuje tvorbu žaludečních šťáv 
a působí blahodárně na trávicí systém. Povařte lžičku semen ve ¼ l 
vody a pijte 3x denně.

Pepř je plod pepřovníku černého, jeho plody se sklízí v různých 
stupních zralosti. Proto známe pepř černý, bílý, zelený a červený. 
Hlavní obsahovou látkou je piperin, který má kladný vliv na peris-
taltiku střev a je oblíbeným konzervačním prostředkem.

U bezu černého se užívají květy a plody – posílení imunity. 
Bezinkový žahour – 500 g plodů, 60 g třtiny, 150 ml vody, 20 g po-
lohrubé mouky, 125 ml mléka, 20 g másla. Bezinky promíchejte s 
cukrem, podlijte vodou a povařte, přidejte máslo a mléko, ve kterém 

jste rozkvedlali mouku. Omáčku ještě chvíli povařte, až zahoustne. 
Žahour je staročeská ovocná teplá omáčka, kterou se polévají různé 
druhy knedlíků a lívanců.

Brokolice - má vliv na potlačení růstu bakterií. Jako přírodní anti-
biotikum působí především vysoký obsah glukosinolátů.

Brusinka – blahodárně působí při zánětech močových cest, střev-
ních zánětech i jako prevence nachlazení. Pozor pro lidi s ledvinový-
mi kaménky, brusinky obsahují velké množství kyseliny šťavelové. 
Dobré je užívat i průmyslově vyráběné brusinkové sirupy.
Brusinkový kompot – brusinky zavaříme klasickým postupem, pře-
dem přidáme cukr nebo třtinu, celou skořici, citron, vodu, zavaříme 
a používáme k vaření omáček (svíčková), pečeným rybám, k seka-
ným, k bramborovým kroketám.

Cibule – bolesti v krku, zánět horních cest dýchacích, chřipka, zánět 
močového měchýře, zánět středního ucha, ledvinové infekce. Ob-
sahuje velice účinný allicen, organické kysaliny, hořčiny a glykosid 
podobný hořčici, draslík fosfor a vitamin C. Mezi důležité látky pa-
tří vitamin A, vitaminy řady B, měď, železo, mangan a zinek. Podle 
Mattioliho je nejlepší sklízet cibuli kolem sv. Bartoloměje, což je 24. 
srpna. Paracelsus radil sníst šest cibulí a devět stroužků česneku 
týdně. Cibule je účinná proti celé škále bakterií, je močopudná, roz-
pouští hleny, čistí krev.
Chléb s cibulí – jako prostředek proti nachlazení dávaly naše babič-
ky krajíc chleba se sádlem, hustě posypaným cibulí. Cibulová šťáva 
se natírá na pohmožděniny, výrony. Při kašli nebo nachlazení je vý-
borné užívat šťávu s medem, 1 lžíci několikrát denně.

Citrón – bolesti v krku, zánět mandlí.
Citrónový obklad krku - tento obklad krku zmírňuje díky éteric-
kým olejům otoky a zchlazuje. Je dobré ho přiložit, jakmile začne 
škrábat v krku. Při nachlazení můžeme použít ohřátý šátek a přidat 
také oblíbený prostředek pátera Ferdy, kterým je teplý tvaroh. Ten 
je možné položit na šátek uprostřed. Přes kyselou chuť má citrón v 
těle zásaditou reakci, což se při nemoci, která okyseluje, velmi hodí.

Česnek – posílení imunity i při chřipkových epidemiích proti virům, 
bakteriím a parazitům, dále proti plísni na nohách, průjmu i poští-
pání hmyzem. Česnek je významné antiparazitikum a protiplísňový 
prostředek. Jeho pach lze odstranit pomocí osoleného citronu, žvý-
káním anýzu nebo pražené kávy a pitím mátového čaje nebo mléka.
Dobrá rada pro lepší loupání česneku: spařit stroužky česneku hor-
kou vodou nebo namočit na 20 minut do studené vody.
Univerzální antibiotická tinktura: skleničku čerstvě naloupaných 
stroužků česneku zalijeme 40% lihem. Nechá se 14 dní macerovat 
a užívá se v dávce 1 čajové lžičky až 4x denně.
Česnek má v kuchyni široké použití a každý z vás má své zkušenosti 
a recepty.
Knihu, kterou jsem v úvodu popsala, lze koupit v každém knihku-
pectví.

„Nejvyšší stvořil ze země léky a rozumný jimi nepohrdá.“
(Kniha Sírachovcova 38,4)

Přeji pěkné dny, hodně slunce a radosti
Dagmar Pechatá

Okénko pro zdraví
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Zbyněk  K u n z  
realitní makléř pro tento region  

Tel.-mobil :    604 261 798,     E-mail :  kunz@heartreality.cz
Web         :    www.heartreality.cz 

TENTO DŮM JSME REZERVOVALI
DO 2 DNŮ, CHCETE TAKY PRODAT  

SVŮJ DŮM, TAK RYCHLE !!!

TAK PROSÍM VOLEJTE  ☺

VÁŠ  KRAVAŘSKÝ 
REALITNÍ  MAKLÉŘ

PŮJČOVNA PÁRTY STANŮ
 A VYBAVENÍ PRO OSLAVY

W W W . P A R T Y S T A N K R A V A R E . C Z

@ P A R T Y S T A N K R A V A R E

PÁRTY STANY, PIVNÍ SETY, 
OSVĚTLENÍ, PŘÍMOTOPY A VÍCE

VÍCE INFORMACÍ A KOMPLETNÍ CENÍK
 NALEZNETE NA NAŠICH STRÁNKÁCH:

OBJEDNÁVKY PŘIJÍMÁME 
NA TELEFONU A E-MAILU:
+ 4 2 0  7 7 4  6 8 6  7 5 8

P A R T Y S T A N K R A V A R E @ G M A I L . C O M
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FARMÁŘSKÉ 
TRHY 29. KVĚTEN 2021

8.00 – 15.00 hod.
Zámek Kravaře

Přijďte si vybrat 
z bohaté nabídky 
regionálních produktů
a rukodělných 
výrobků.


